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Caros pais,
A passagem da escola primária para a escola básica é um passo importante no percurso escolar do seu filho. Portanto, nessa fase, muitas crianças recebem o apoio de seus pais. Mas há também crianças pequenas socialmente desfavorecidas cujos pais não as podem apoiar por várias razões.
O Instituto "Educação e Sociedade" da Faculdade de Educação St. Gallen criou, portanto, o projeto financiado CHANSON ("Chancenförderung der Selektion" ou igualdade de oportunidades de  seleção) para apoiar crianças socialmente desfavorecidas na transição para o ensino secundário. A participação é gratuita para as crianças selecionadas.


Quem se pode candidatar?
O seu filho ou filha pode candidatar-se ao projeto financiado CHANSON se preencher os seguintes requisitos:
(1) Frequenta, até agosto de 2013, o sexto ano de uma escola comunitária participante no projeto.
(2) No comprovativo do quinto ano foram atribuídas notas entre 4 e 4-5 para línguas, matemática, humanidades e meio ambiente.
(3) O seu filho/a manifestou o desejo de transitar para a secundária.
(4) O seu filho/a está motivado/a e ansioso/a para aprender.
(5) O seu filho/a vive em ambientes socialmente desfavorecidos.


Quando é a criança considerada socialmente desfavorecida?
Para o projeto CHANSON, uma criança é considerada socialmente desfavorecida se pelo menos dois dos seguintes critérios forem preenchidos:
(1) Os pais dispõem de opções financeiras limitadas.
(2) Os pais não podem pagar apoio escolar.
(3) A família não fala alemão.
(4) A família tem mais de quatro crianças.
(5) Alguém na família (pai, mãe ou irmãos) sofre de graves problemas de saúde.
(6) A criança está a ser criada por uma família monoparental.


Quando se realiza o apoio?
O apoio será prestado durante todo o sexto ano e no primeiro semestre da escola secundárias, com três aulas todas as manhãs de sábado, numa escola do seu município (exceto feriados escolares).


O que vai ser leccionado?
O financiamento destina-se principalmente às áreas de matemática e alemão, bem como de aprendizagem independente e lidar com a pressão dos exames.



Quem realiza o ensino?
O ensino é realizado por um professor de substituição que vai ser apoiado por alunos (futuros professores) da Faculdade de Educação da Universidade de St. Gallen.


O que se espera dos pais das crianças selecionadas?
Os pais (= mãe e/ou pai/tutor) deverão apoiar a participação regular dos seus filhos no projeto de apoio. Na manhã de sábado, será realizada uma formação dos pais das crianças apoiadas. A participação dos pais é incentivada.


Como se procede à escolha das crianças inscritas?
As crianças matriculadas que preencham as condições para a participação no projeto de apoio CHANSON serão convidadas para uma entrevista de admissão com o responsável do projeto de apoio. Este vai decidir sobre a atribuição das vagas disponíveis, dado que estas são limitadas.
Os pais serão informados da decisão por escrito.


Como posso inscrever o meu filho?
Se quiser inscrever o seu filho para o projeto de apoio CHANSON, peça um formulário de candidatura ao professor do seu filho/a.


Quem posso contactar se tiver perguntas sobre o projeto?
Por favor, entre em contato com o professor do seu filho ou XXX
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